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INSTRUCÓES 
Preencha as suas respostas na FOLHA DE RESPOSTAS que lhe foi fornecida no início desta prova. Não será aceite qualquer 
outra folha adicional, incluindo este enunciado. 

Na FOLHA DE RESPOSTAS, assinale a letra que coresponde à alternativa escolhida pintando completamente o interior do 
circulo por cima da letra. Por exemplo, pinte assim 

A máquina de leitura óptica anula todas as questöes com mais de uma resposta e/ou com borrÖes. Para evitar isto, preencha 
primeiro à lápis HB, e só depois, quando tiver certeza das respostas, à esferográfica (de cor azul ou preta). 

Leia o texto com atenção e responda as questöes que se seguem. 

Alguns factores podem alterar a rapidez das reacções químicas. A seguir destacam-se trës exemplos no contexto da 
preparaçloe da conservação de alimentos: 

A maioria dos produtos alimentícios se conserva por muito mais tempo quando submetidos à refrigeração. Esse 
procedimento diminui a rapidez das reacçöes que contribuem para a degradaç�o de certos alimentos. 

2. Um procedimento muito comum utilizado em práticas de culinária é o corte dos alimentos para acelerar o seu cozimento, caso não se tenha uma panela de pressão. 

3. Na preparação de iogurtes, adicionam-se ao leite bactérias produtoras de enzimas que aceleram as reações envolvendo açucares e proteinas lácteas. 

Com base no texto, quais são os factores que influenciam a rapidez das transformações químicas relacionadas na ordem 1,2,3. 
A. Temperatura, superticie de contacto e concentração. 
C. Temperatura, superficie de contacto e catalisadores. 
E. Temperatura, concentração e catalisadores. 

B. Concentração, superficie de contacto e catalisadores. D. Superiicie de contato, temperatura e concentração. 

A cquação X+Y XY representa uma reacçao cuja expressao da lei de velocidade é V=-K[X][Y]. Qual seráo valor da constante de velocidade, sabendo que a concentraçao ae >etMea de Y 2 M, a uma velocidade de 3 M min-12 

A. 3,0 M'min 
Considere a reacção: 

B.15 Mmin C. 1,0 Mmin D.3,0 M min E. 1,5 M' min 

M+N(g)-O 
Observa-se experimentalmente que, duplicando-se a concentração de N, a velocidade de fomont 
duplicando-se a concentração de M, a velocidade da reacção não é afectada. A equação da velocidade Vd duplica; c 

CV k[M] D. V=k{[M|IN A. V=k{M 
A reacção de decomposição de amoníaco gasoso Toj reaZada num recpiente fechado 6 2 NH,N+3H 
A tabela abaixo indica a variação na concentração de reagente em função do tempo. 

B. kNP E. V k[MIN? 

Concentração de NEh em mol IE 
lempo em horasS 

Qual é a velocidade média de consumo do reagente nas duas primeiras horas de reacção? 
B. 2,0 mol L'h' 

A. 4,0 mol L'h 

D. 1,0 mol L-h' 
Um equilfbrio envolvido na formação da chuva acida esta representado pel 

C. 10,0 mol L-'h E. 23 mol L-lh-1 
AuVa ácida está representado pela equação 2 SO:(g) +O:(8)2 SO( 

Em um recipiente de um litro, foram misturados moles de dióxido de envef 

tempo, o sistema atingiu o equilibrio, co numero de moles de trióxido de en moles de c 

constante de equilibrio é: 

A. 0,53 

rados 6 moles de dióxido de enxofre e 5 moles de oxigênio. Depois de a de um litro, for nimero de moles de tioxido ae enxoire medido foi 4. O valor aproximado d 
C.0,75 D. 1,33 E. 2,33 

. 0,66 
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Dadas as seguintes afimaçoes. 

1 Durante o equilfbrio químico a velocidade 
da icaeo rcctaC 1gual a da reaccão 

I. Antes de se atingir o equilfbrio quimico a concentraga0 dos reagentes diminui e a dos 
inversa 

1. Atingido o equilfbrio, aconcentração das substanci1a5 intervenientes na reacçao permanece constante. 

IV. Um exemplo de uma reacção de equillono ca yu CCrC o 2 )elzg) na formacão do Hlg 

A () afirmação correcta (9) 6 (são): 

A. Somente I e I B. Somente Il eIV C. Somente I e ll D. Somente I, II e V E. Todas A concentração [H'] de uma solução 6x10 mol/L do acido 25, com uma constante de toníZação do primeiro estágio 

de dissociação Kil de 10,6 gual : 

B.6,0x107 mol/L G.3,0*10 molL D. 24x107 mol/L E. 4,3 x107moll A. 5,1x107 molL Considere uma solução saturada de cloreto de prata contenao residuo no fundo. Adicionando 

cloreto de sódio sólido, qual é a modificação observada no resíduo contido? 

B. diminuirá. C. permanecerá constante. 
A. Aumentará. 
D. diminuirá e depoS aumentara 
Quando um factor externo age sobre um SIStema em cqunono, CSte Se aesloca, proOcurando minimizar a acção do factor 

aplicado"- H. L. Le Chatelier, 1888. 

E, aumentará e depois díminuirá. 

De acordo com este principio, numa reacção exotermica, em que os reagentes estão no estado sólido e os produtos no 

estado gasosO.. 
A. aumentando-se a pressaão, o equilibrio é deslocado no sentido dos produtos 
B. aumentando-se a temperatura, o equilibrio é deslocado no sentido dos produtos. 
C. aumentando-se a concentração dos reagentes, o equilibrio é deslocado no sentido dos mesmos. 
D. adicionando catalisador, o equilibrio é deslocado no sentido dos produtos 

E aumentando-se a concentração dos produtos, o eguilibrio desloca-se no sentido dos reagentes. 
Que alteraçãio de pH, sofrem 10 L de água se Ihe forem adicionados 10 mol de NaOH? 10. 

A. Aumenta em duas unidades 
B. Aumenta em trës unidades 

.10 C7- , po 
C. Aumenta em quatro unidades 
D. Reduz-se em quatro unidades 

E, Reduz-Se em trës unidades 

es de neutralização total, o número de equivalentes-grama de ácido sulfrúrico existente em 300 mL de solução 0,5 normal é igual a: 
A. 0,300 

aCIdo nipocioroso(HCTO) 6 uma substância de larga aplicação no tratamento de água para o consumo. Qual deve ser o 
grau de dissociaçião desta substância numa solução 0,IM, sabendo que esta produz na solução um pl-s? 

A. 0,01% 
A diferença estrutural entre um ácido e uma base conjugados consiste em A. Um electrão B. Um neutrão C. Um protão 
ga nuseular, comum quando se executa um grande esforço fisico é causada pelo acúmulo do ácido lactico (i5 nas fibras musculares do nosso organismo0. 

B. 0,150 C. 1,500 D. 0,075 E, 0,75 

B.3,0% C. 10% D. 1,0% E. 0,1% 

D. Dois electrões_ E. Dois neutrões 

COnsiderndo que, em uma solução aquosa 0,100 M, temos 3,7% do ácido láctico dissociado, determne o va valor 
constante de acidez (Ka). Dados de massa atómica: 

da 

H=l;0=16; C-12 

A. 1,0x 10 
Que vone ae soluao 0,1 mol/L de HCt neutraliza completamente 200 mL de soluçAo U,5 molLu de . A. 200 mL 
Sabendo que a solubilidade do PbBra a 25°C é igual a 1.32x103, o valor do seu produto de sOuD A, 6,3x10 
Adicionou-se agua a 1,15 g de ácido metanóico até completar 500 mL de solução. Considerando quC grau de ionização desse acido e de 2o, então o pOH da solução e: (Dada a massa molar do acido metanóico 46 g/mol) A. 
O hidróxido de magnesio, Mg(OH)%, é uma base fraca pouco solúvel em água, apresenta solubilidade, Kp, 1gual a 4 X 10. Uma suspensão dessa base em água é conhecida comerelau magnésia', sendo comumente usada no tratamento de acidez no estômago. Em mol/L, a solubilidade do Mgro" solução dessa base é: 

A. 1x10 
Mistura-se 200 ml de uma soluçao de HiOs a 4x10 M com igual volume da solução de Ba(OH)2 a 0,003 M. Sabendo Kps de Ba(10s): é 1.57xl0 prevejn a lormação de precipitado de Ba(lOs)2: A. PI> Kps e há precipitação de Ba(1O1)» 

C. PI<Kps e não há formaçao de precipitado de Ba(IO1) 
E. PDKps enão há formação de precipitado de Ba(1O,)2 

B. 1,4x 10 C.2.7x 102 15 D. 3,7x 102 E. 3,7x 10 
B, 400 mIL 

D. 800 mL E.1000 mL 16. C. 600 mL 

B. 0,92x10 C, 9,2x10 D.4,1x10% E. 9,1x105 

S10 10 
2 B. 3 

C. 12 D. 10 E. 11 

numa 

B. 2x10 E. 2x10 
que o 

C.5 x105 D. Ix10 19. 

B. PIEKps e não há precipitação de Ba(TOs) 
D. Pl<Kps e há formação de precipitado de Ba([Os): 
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A concentração molar de uma solução que foi preparada dissolvendo-se 18 g de glicose em água suficiente para 
produzir 2 litro da solução, é: 

(Dado: massa molar da glicose 180 g/mol) 
18 B. 10,0 C. 10,0 D. 0,05 E. 0,18 A. 

O pH de uma solução 1,0 molL de NH4Ct, a 25°C é: 

(Dados: Kb- 1,8x 10; log 2,36-0,37) 
A. 1,00 

Em uma soluão de CusO4, de cor azulada, são adicionados fragmentos de ferro metálico. Depois de algum tempo, a soluçio 
perde sua cor azulada, e nota-se que os fragmentos de fero são recobertos de cobre metálico. A respeito desse fato, pode-se 

afirmar que o: 

B. 4,63 C.9,38 D. 1,37 E. 2,62 

A. O fero sofre oxidação, portanto é o agente oxidante 

B. O ferro sofre redução, portanto é o agente reductor 
C. O cobre sofre redução, portanto é o agente oxidante 
D. O cobre sofre oxidação, portanto é o agente reductor 

E. O ferro é agente oxidante, e o cobre é agente reductor. 
Na obtenção industrial do ácido nitrico é utilizado o processo de Ostwald, no qual a túültima etapa envolve a reacção: 

- -
3 NO:(@)+H:0)2HNO(aq)+ NO(g) -

Assinale a alternativa incorreta: 
A. Esta é uma reacção de oxi-redução 
B. Nesta reacção, a água é agente oxidante 

C. ONO2 é um óxido ácido 
D. Oácido nitrico é um monoácido 

E. ONO � um óxido neutro. 
Os números de oxidação do Boro, Iodo e Enxofre nas espécies químicas HaBOs, 1Or eHSOr são, respectivamente: 

A. +4, +8, +7 
B. +3,+7, +8 

C. +3,+7, +6 
D. +4,+5, +6 

E. +2, +6, +5 
A vida de uma pilha com as duas semi-reacções (Zn"IZn*" e Cu-"Cu°) pode ser aumentada usando-se: . 

A. um eléctrodo maior de zinco 
B. um eléctrodo maior de cobre 
C. uma solução de sulfato de cobre II mais diluída 
D. uma solução de sulfato de cobre II mais concentrada 

E, uma solução de sulfato de zinco mais concentrada 
Considere a seguinte gquação que representa uma equação de oxi-redução: 26. 

2 H:O+2F-4 H+o 

As substâncias oxidada ea reduzida, respectivamente, são: 
A. hcH:0 

B. FaeHF 
C. H:O c HF 
D. Fae O2 

E. H:OcF 
Vidros fotocromáticos são utilizados em oculos que cseurcce as icntes con a luz solar, Estes vidros contêm nitrato de prata e nitrato de cobre 1, que reagem conforme a equagao Ag ET Cu A reacção directa ocorre em presença de luz e a inversa sem a presença de luz. 

Em relação a essa reacção, é correcto afirmar que: 
A. Com a luz a prata se oxida 

B. Com a luz o cobre se reduz 

CCom a luz a prata é agente oxidante 
D. Sem a luz o cobre se oxida 

E, Sem a luz o cobre é agente reductor 
Ailustraçãoa seguir mostra a eletrólise de uma solução aquosa de cloreto de cobre (1I). 8, 

oletrodos 
inertos 

Sobre o sistema é correcto dizer que: 

A. Os iöcs Cu movimentam-sc cm direcção ao anodo, polo negativo, no qual sofrem redução 
B. A semi-reacção que ocore Tno catodo e: Cu (aq) +2 e-Cu(s) 

C. A produção de gas cloro ocore no catodo, polo positivo da célula 

D. A semi-reacção que ocorre no anodo e: 2CC(aq)+ 2 e Ct(g) E. Não cxiste transferëncia de electröes no sistema 
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